       Новая мечеть. Люди, события, память. 
К началу 20 века в Касимове продолжала действовать одна мечеть – Ханская. Однако количество прихожан Ханской мечети, несмотря на постоянные миграции татар в крупные города, быстро росло: если в 1870 г. в общине ( махале ) Ханской мечети проживало 206 чел., то в 1902 г. – 1365 чел. При этом прихожанами Ханской мечети, помимо жителей самого Касимова, являлись также татары из деревень, расположенных  в окрестностях города: Баишево, Сафоново, Кучуково и др. Все это вызывало необходимость в образовании махалли, и строительстве еще одной мечети. Новая община была утверждена Рязанским губернским правлением 15.10.1907 г.; в нее вошли 220 душ мужского и 225 душ женского пола. 
Ранее, в 1906 г., была выстроена мечеть, названная официально «Второй соборной», а в обыденной речи татар Касимова – « Новой». Оплату строительства  Новой мечети полностью взял на себя касимовский купец Нигматулла Ибрагимович Дуймакаев. Имамом мечети 06.10.1907 был утвержден Фаттахутдин  Садретдинович Баширов.  В советское время две мечети были закрыты. В новой мечети разместился городской клуб, затем цехи пищекомбината, а позднее кинопрокат Рязоблкинонофонда.
Мусульманская община в городе официально не существовала, однако многие местные татары соблюдали религиозные обряды, проводили меджлисы. Единственным местом в советском Касимове, где допускалось публичное выражение религиозности, были мусульманское кладбище в Касимове( там проводился ритуал мусульманских похорон, неофициальные муллы читали поминальные молитвы ).
26.04.1996 г. было зарегистрировано мус. религиозное объединение г. Касимова, а 1.09.1996 г. городские власти возвратили верующим Новую мечеть (ул. Нариманова , 20). Первый намаз в мечети прошел в январе 1999 г
К настоящему времени мечеть полностью отреставрирована, в частности, восстановлен большой молитвенный зал, поделенный на несколько комнат (мужская и женская). При мечети действует религиозный центр, комната для омовений, класс, административный кабинет, кухня и столовая. 
В 2002 г. был восстановлен сломанный в советское время минарет, расширен купол мечети, восстановлена ограда. Мусульмане из Судана преподнесли Касимовской общине ковры для мечети.
Восстановление мечети и возрождение религиозной жизни мусульман Касимова проходило под руководством имама М.С. Ахунова, являвшегося затем долгое время имам- хатыбом Новой мечети ; А. Р. - М. Агжитова, занимавшего пост зам. главы администрации Касимовского р-на Рязанской области; краеведа А.М. Ишимбаева.
Ахунов Мукаддас Сафиуллович – родился 1931 г. -религиозный деятель, имам Новой мечети г. Касимова , ее имам-хатыб в 1999-2003 гг., председатель МРОМ г. Пензятка Лямбирского района Мордовии
Проживая в Касимове , с 1985 г. Ахунов начал активно участвовать  в процессе возрождения мус. религиозной жизни города. Проводил праздничные намазы в доме краеведа А.М . Ишимбаева. Во многом благодаря усилиям Ахунова и руководителя татарской общины Касимова Роз-Мухамеда Хафизовича Агжитова была возвращена верующим, отреставрирована и открыта в январе 1999 г. , на праздник Ураза-байрам Новая мечеть. Ахунов стал имам-хатыбом этой мечети: предстоял на намазах, читал проповеди , проводил похоронные и поминальные обряды.
Ахунов не ограничивается работой лишь в пределах  г. Касимова. Активно содействовал восстановлению мечети с. Подлипки , являлся её первым Имам- Хатыбом после открытия в 1997 г. Именно он провел в 1998 г. первый намаз во вновь открытой мечети в с. Бастаново Сасовского .
Значительную помощь Ахунову оказывал имам Касимовской мечети Рашид Бултачеев. По возвращении в Касимов  после окончания каирского ун-иверситета аль-Азхар Рашид Бултачеев указом муфтия Р. Гайнутдина был назначен имам-хабытом Касимовской мечети. Однако Ахунов продолжает оставаться имамом данной мечети, активно участвует в жизни мус.  общины Касимова ; пользуется в городе большим авторитетом. В 2006 г. в Касимове было торжественно отмечено 75-летие  имама Ахунова, в ходе которого ему было вручено благодарственное письмо от губернатора Рязанской обл. Г.И. Шпака.
Ныне имам-хатыбом Новой мечети  является выпускник каирского университета аль- Азхар Р.А. Бултачеев. 
Бултачеев Рашид (Ренат Амирович) –родился 1967 г. Имам хатыб Новой мечети г. Касимова. Родился в Касимове. Отец- уроженец татарской деревни Темгенево Касимовского района Рязанской области.
С юности Бултачеев принимал активное участие в жизни мусульманской общины Касимова. В 1994 г. Бултачеев по линии Исламского культурного центра России был направлен на обучение в университет аль-Азхар в Каире(Египет). Окончив обе ступени Международной исламской академии при аль-Азхаре и поступив на исламское отделение факультета юриспруденции, Бултачеев по указу председателя СМР муфтия Равиля Гайнутдина в 2003 г. стал имам-хатыбом г. Касимова и Касимовского района.  
Во многом благодаря Бултачееву  и  молодому высококвалифицированному имаму Мурату Кураеву, получившем исламское образование в Нижнем Новгороде мус. религиозная жизнь в  Касимове продолжает активно возрождаться: городские власти вернули общине здание Кастровского медресе, важнейшие праздники Ураза-байрам и Курбан- байрам собирают все большие мусульман в мечети, осуществляется информационное обеспечение деятельности мусульман Касимова. Б.  являсь имам-хатыбом, читает праздничные проповеди(хутбы) в Новой мечети г. Касимова и мечети с. Подлипки. Важным в деятельности Бултачеева является забота о подрастающем поколении-будущем Касимова.
Большую роль в возрождении мечети также сыграли жители Касимова Юлай Мустафин, Ренат Байгузин, Шаукат Ахметов , Равиль Терегулов, Ильдар и Энвер Бикуевы и др.
Терегулов Равиль Сафеевич – депутат городской Думы, председатель местной религиозной организации мусульман, предприниматель. Активно участвует в общественной жизни студентов и жителей города. Устраивает экскурсии в соборную мечеть – проводят совместно с  Девишевой Наилей Хасаиновной, дегустацию блюд татарской кухни. Наиля Хасаиновна -старейшина Соборной мечети г. Касимова. Много  знает о жизни и быте Касимовских татар, проводит показательные выступления: как пекли раньше и готовят сейчас пироги с яблоками, леваши, кудри и знаменитый чак-чак. Проводит знаменитые чайные церемонии. . Наиля Хасаиновна так же собирала пожертвования и  проводила огромную работу по уборке территории мечети. В татарской мечети можно приобрести сувениры и изделия народного промысла и религиозного назначения.
Равиль Сафеевич так же выделяет денежные средства: 
- на содержание мусульманского кладбища;
 - на реставрацию медресе;
 -финансирует студенческие социальные проекты;
-поддерживает социальные программы администрации города; 
-занимается вопросами краеведения, самостоятельно изготавливает наборы открыток архитектурных памятников г.Касимова с подробным описанием истории их создания, дарит их гостям города.
Важным событием в жизни мусульман Касимова стало посещение в сентябре 1999 г. Касимовской мечети председателем СМР муфтием Равилем Гайнутдином. 
В ходе торжеств, посвященных 100-летию Н.м. в 2006 г. , была установлена мемориальная доска, посвященная основателю мечети , меценату Нигматулле Дуймакаеву .
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